

喜迎少代会 再写新篇章

光荣榜

上海市“新长征突击队”

南苑小学少先队辅导员集体

上海市优秀辅导员

肖丽洁 南苑小学大队辅导员
张维蓉 嚒西小学大队辅导员
杨伟霞 苏民学校大队辅导员
蒋惠芳 城中路小学大队辅导员

上海市“十佳雏鹰好少年”

普通小学五(3)中队 陈奕

上海市红旗大队

封浜中心校大队部
南苑小学大队部
嚒城实验学校大队部
丰庄中学大队部

上海市红旗中队

实验小学三(4)鸿鹄中队
江桥中心校四(2)翔阳中队
新成路小学四(3)霹雳鸟中队
苏民学校八(1)DIY中队

上海市优秀共青团干部

怀少学校九(3)中队 王梦婷

上海市优秀共青团员

江桥中学九(4)中队 张妹婷

嘉定区“星火火炬奖”

陈根发 怀少学校校长
孙悦如 苏民学校校长
金熙如 南苑小学校长
徐秋娟 实验小学校长
蒋明珠 新成路小学校长

5月26日,全区3万多名少年儿童将满怀喜悦地迎来自己的盛会——少先队嘉定区第三次代表大会。此次大会主题是“弘扬民族精神,做快乐的汽车城少年”,会议将总结嘉定少先队组织5年来的工作,并对少先队今后工作进行规划。届时,430名经全区50所中、小学民主推选产生的少先队员、儿童团员代表将出席盛会,为嘉定少先队发展献计献策、共谋新发展。

喜迎少代会

区长倾听孩童言

“区长伯伯回信啦!区长伯伯回信啦!”近日,新成路小学四(3)班“霹雳鸟”中队队员收到了区长金建忠的回信,大家激动万分、争相传阅。

原来,“霹雳鸟”中队的10多名少先队员在考查嘉定城区内古桥时发现,古桥普遍遭到不同程度的损坏,还有部分古桥周围的卫生环境很差。于是,这些10多岁的孩子利用课余时间,四处奔走收集市民意见、请教博物馆的专业人士和相关部门的工作人员。之后,队员们给金区长写了一封热情洋溢的信,希望政府能改善、解决保护古桥的问题。

金区长的回信中感谢少先队员对家乡文化建设的关心,表示区政府会重视同学们的意见,对古桥进行修复、卫生整治等。同时,希望队员们好好学习,长大后为家乡建设出力。中队长赵嘉说出了同学们的心声:“少代会召开之际,我们要更好地发挥队员权利,为胸前的领巾再添光彩!”

小代表 提案忙

这几天,迎园小学五(1)班的少先队员须洋可忙坏了,身为学校5名参加第三次少代会的代表之一,他要写提案。忙归忙,须洋心里可乐着呢,他说:“能代表少先队员向区领导提出意见、反映心声,这是我的荣幸,我一定不辜负大家的期望!”

为了写好提案,更好地履行自己的权利和义务,充分反映少先队员的心声和意愿,须洋可没少花心思。他和学校其他4名代表一起,制定了撰写提案“三部曲”:利用“红领巾广播”,向师生宣传少代会召开的意义和目的;在“校园网”上张贴“招贤榜”,并公布代表的电子信箱地址,广泛征求意见;分头走访少先队员、老师和学生家长,直接听取他们对少先队工作的意见和建议。

“三部曲”的效果还真不错。短短一个星期,5个人共收集了上百条意见和建议,经过整理归纳,“成年人应为未成年人作榜样”、“减轻学生课业负担”等4份提案交到了大会组委会。须洋谦虚地说:“但愿我们的提案能为少先队开展工作带来些许帮助。”



“上海市新长征突击队”南苑小学辅导员集体照

快乐先锋

你快乐所以我快乐

记2004年“上海市新长征突击队”——南苑小学的辅导员们

“我是‘爱心天使’,我要让世界充满爱!”“我是魔法师,我要让世界再也没有战争……”5月16日,南苑小学辅导员精心策划组织的“健康形象设计大赛”让校园成了“童话世界”,学生们在欢乐的笑声中学习增强社会责任感。

南苑的小队25名辅导员老师有个共同的目标——“给孩子一个灿烂、快乐、值得回忆的童年”。他们响应市少工委号召,创建快乐中队,与学生一起“寻找身边100个快乐”,共同探讨“你心目中的快乐中队”……在丰富多彩的活动中,带领学生追求快乐、感悟快乐。正如学校大队辅导员肖丽洁老师所说:“学生的快乐就是我们的快乐!”

“明星”辅导员李洁

三(3)班辅导员李洁老师已有8年教龄,但教学业绩一直平平。三年级开始学习英语科目,日益繁重的课业让班上许多学生学习热情下降,李老师不禁暗暗着急。

辅导员例会上,李老师与其他辅导员一起探讨、分析情况,确立新的教学理念,在班上建立“神奇宝贝”中队,每周与学生“相约星期三”,倾听他们的心声。得知班里不少学生喜欢体育运动,李老师提议组织一场“神奇宝贝”运动会,裁判、运动员、拉拉队员全部由学生自己担任。赛后,学生高高兴兴地拉着李老师的手说:“我们在体验角色的过程中感受到了快乐,类似活动能再多些就好了!”

运动会的成功举办,增强了李老师的信心和干劲,她又陆续组织了“HAPPY BIRTHDAY”、“小组课题探究”等新颖有趣的活动,一次次快乐的活动提高了学生的学习热情,也让李洁老师与孩子们一起成长,并获得“上海市优秀中队辅导员”等光荣称号,成为学校的“明星”辅导员。

给学生一个“童话梦”

“动物王国中有一只聪明的小狗乐乐,他想找个适合他的工作,但总不能如愿,于是他准备去国外寻求发展……”每逢周五,五(1)中队学生都会将自己创作的童话故事上台朗诵,大家选出“每周童话

新星”,还要举行“加冕仪式”,小作者们被肯定的满足感、被赏识的认同感油然而生。

写作曾让五(1)班学生头痛不已,怎样培养写作兴趣?中队辅导员唐老师一直在思考。一次,她无意中听到学生在绘声绘色地描述自己的梦境,唐老师顿时来了灵感:让孩子们把精彩的梦境写成童话,锻炼他们的写作能力!

在唐老师的鼓励下,一篇篇精彩的童话作品很快诞生了,优秀作品还能在全班同学面前朗读。这下,学生的写作热情被激发了。几次活动后,有同学提出把精彩的故事汇编成集,唐老师和大家一起讨论,设计了童话背景及人物,由学生依次续写故事,还为童话集起名《乐乐游记》。随着《乐乐游记》页数不断增加,许多学生惊奇地发现,自己竟有如此巨大的创作热情和写作才华。学生周思迪高兴地说:“我再也不怕写作了!”

姚老师的“小奖状”

“给孩子创设快乐学习的氛围,还孩子们快乐的童年。”这是二(3)“米老鼠”中队辅导员姚雪珍老师的辅导心得。

姚老师听取学生意见,根据学生年龄特点,在班里设置了“七彩展示板”,并和学生一起设计了许许多多漂亮的小奖状,如“你真棒”、“小博士”、“有进步”等。学生任何方面稍有进步,便可获得奖状,并张贴在“七彩展示板”上。

一次大扫除时,姚老师发现平时沉默寡言、成绩较差的学生任浩杰劳动很积极,满头大汗也不喊累,她就在全班同学面前表扬了任浩杰,还发给他一张写有“你真棒”的小奖状。任浩杰惊喜不已,他激动地说:“我在上学上也要争取进步!”自那以后,任浩杰果然比以前爱学习了,他的父亲连声惊叹:“没想到小奖状真能让儿子改变学习态度,姚老师真行!”

在南苑小学全体辅导员的努力下,“快乐鸟”中队、“小雨点”中队、“凯蒂”中队等一支支“快乐中队”如雨后春笋般涌现,“快乐之花”开遍了南苑小学的每一个角落。在这里,师生们学习并快乐着,生活并快乐着。

红领巾风采

这几天,嘉定区普通小学五(3)班大队长陈奕喜事连连:5月初,她被确定为嘉定唯一一名全国第五次少代会代表;5月18日,又荣获上海市“十佳雏鹰好少年”。荣誉面前,陈奕豪情满怀,她谦虚地说:“我将把荣誉看作起点,向更高的目标冲刺!”

乐乐的“大理想”

陈奕小名“乐乐”,她的理想是成为一名优秀的节目主持人。一年级时,她就因优异的朗诵成绩,被校广播站“普小之音”破格录取为主持人。三年级起担任站长,采访、撰稿、编辑、配乐、串词、审稿、播音……站内大小事务“一肩挑”。

为了实现理想,乐乐从不放过任何一次锻炼自己的机会。博物馆挑选“小小讲解员”,乐乐虽然已身兼数职,但还是积极报名。“上岗”没多久,乐乐接待一批外国游客,11岁的她在讲解时尽己所能地使用英语,让外国游客赞不绝口。任务圆满完成,一名外国游客热情地塞给乐乐50元人民币作“小费”,她立刻婉言谢绝:“Thank you!我是义务讲解员,我不能收。”外国朋友游客听了,翘起大拇指直夸“Good!”

去年,乐乐被选入“小荧星”艺术团朗诵班学习,还担任了2004年“国美”电器全球战略峰会的小主持人,与上海电视台的叶蓉等“大明星”同台主持。

乐乐的“热心肠”

乐乐天生一副“热心肠”。身为市红领巾理事会的常务理事,乐乐关注校园内各种信息,及时倾听和反馈同学意见,为学校开展少先队工作出谋划策。对社区事务,她也同样热心。

一次,嘉定区举行“红读”征文演讲比赛,可比赛将至,代表社区参赛的选手却临时有事不能参赛了。这可



乐乐(左三)与同学们在一起

“雏鹰”展翅志千里

记全国第五次少代会代表、上海市“十佳雏鹰好少年”陈奕

怎么办呢?社区干部急得“团团转”。乐乐毛遂自荐接下“紧急任务”,还不负众望地获得一等奖。自那以后,她成了居委会阿姨眼中的“社区之宝”,社区里有青少年活动,找乐乐总没错。

乐乐的“拿手活”

乐乐不仅学习成绩优异,还多才多艺。她参加过很多表演、书法等才艺比赛,获得全国、市、区各级比赛的大小奖项无数。乐乐说:“不断充实自己的过程让我感到快乐!”

从幼儿园起,妈妈为了锻炼乐乐的耐心,让她学习书法。没想到,乐乐却对此着了迷,一有空就练习,她的书法作品多次在市、区获奖。在区少年宫表演班里,乐乐同样“如鱼得水”,表演水平飞速提高,并成为班中唯一一名参加区文艺汇演学生,在上海市的许多演出中,都能看到乐乐的身影,她俨然成了“台柱子”。